

## A lap szellemi részéi

illető minden közlemény a szerkesztő  
séghez intézendő.

## Kiadó-hivatal:

Fekete Sándor könyvkereskedésében.  
A lap anyagi részét illető külde-  
mények (előfizetési pénz, kiadás körüli  
panaszok, hirdetések), a kiadóhiva-  
talhoz intézendők.

Egyes szám: 12 fillér.

# ZENTAI KÖZLÖNY

## HELYI ÉS VIDÉKI ÉRDEKŰ HETILAP.

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

**Előfizetési feltételek:**  
Zentán házhoz küldve 1 évre 6 koro-  
na, félévre 3 korona. Tanítók és 100  
koronáig díjazott hivatalnokoknaki  
egész évre 5 korona.  
Vidékre postán 8 korona.

**Hirdetések:**  
Ép úgy mint az előfizetések a „Zenta  
Közlöny” kiadóhivatalába küldendők.  
Hirdetési díj egy négyszög centimé-  
terért 5 fillér.  
A nyílt-tér sora 20 fillér.  
Egyes szám: 12 fillér.

### Mukásgimnázium.

A zentai munkásgimnázium ügye a megvalósulás stádiumába jutott. Folyó hó 21-én végbement a munkásgimnáziumi bizottság megalakulása s ezzel az intézmény sorsa biztosítottnak látszik.

Mint már egyik előző cikkünkben méltattuk a munkásság szellemi műveltségének első apostola nálunk Molnár Viktor államtitkár. Az ő szózatára s lelkesítő buzdítására országsszerte munkásgimnáziumokat emelnek. Az államtitkár Veress Árpád főgimn. tanárt bizta meg azzal a misszióval, hogy Zentán kezdeményező lépéseket tegyen ebben az irányban. A talaj előkészítése rendkívül gyorsan, az összes érdekelt tényezők lelkes összműködésével sikerrel fejeztetett be, úgy, hogy már szerdán délután meg lehetett tartani az alakulást. A bizottság tagjait a munkásgimnázium leendő tanáiraiból továbbá az ipartestület vezetőségéből s a kereskedő ifjak egyletének elnökéből alakították meg. Miután Veress Árpád tanár ismertette a munkásgimnázium célját és szervezetét a jelenlevők örömmel és lelkesedéssel mondták ki azt, hogy megalakítják a bizottságot. Azonnal megválasztották védnökökké: Fernbach Károly főispánt, Vojnic István alispánt, Mikosevits Károlt főügyészt, Szárics Géza polgármestert, Zákó István kir. közjegyzőt és Perjéssy László szegedi keresk. és iparkamarai titkárt. Elnökké Szűcs Lajos, igazgatóvá Veress Árpád, pénztárnokká Harsányi János, jegyzővé Kovács Géza választott meg.

A bizottság ezután hosszan foglalkozott a munkásgimnázium felállítására körüli teendővel. Mindenekelőtt elhatározta, hogy a munkásgimnáziumban az ingyen tanítást vezeti be. E határozat értelmében a hallgatóktól semmi néven nevezendő tandíj nem szedetik be s azon bárki — még a legszegényebb munkás is — részt vehet.

Elhatározta továbbá a bizottság, hogy miután szemben ezzel a nagylelkű áldozattal, kompenzációt a várostól és vármegyétől jogosan remélhet, a város és a vármegyét nagyobb évi segély iránt keresi meg.

Elhatározta továbbá a bizottság, hogy hetenként 4 előadás fog tartatni: még pedig hétfőn, kedden, csütörtökön és pénteken este 8—9-ig. A munkásgimnázium 3 évfolyamból áll. Ezen a télen nyílik meg az első, a többi fokozatosan állítják be.

Az egyes évfolyamok tárgyai a következők:

I. évfolyam: Magyarország földrajza.

Magyar történelem

Egészségtan.

Ipartörténet.

Polgári ügyiratok.

Számtan és mértan.

Egyszerű könyvelés.

II. évfolyam: Magyar irodalom történelme.

Magyar művelődés történelme.

Egyetemes földrajz.

Természettan (kísérletekkel).

Rajzolás.

III. évfolyam: Világtörténet.

Törvényi meret.

A kormánytan.

Nemzetgazdaságtan.

Vegytan.

Állattan, ásvány- és növénytan.

Magasabb ipari ismeretek.

A tantárgyak sorozatából látható, hogy a munkásgimnázium komoly iskolának igérlkezik. És kiolvasható belőle, hogy törekvése t, i, hogy a gimnáziumot pótolja a munkások számára, reális alapokra van építve. A gimnázialis tárgyakat látjuk itt sorakozni, a melyek ma a műveltség alap-  
elemei.

Értestülésünk szerint a tárgyak legnagyobb része Urániaszerűleg kerül előadásra t. i. vetített képek kísérik a tanár magyarázatát s a hallgató mindig maga előtt látja a pompás képeken azt, a miről éppen szó van. Mindenesetre a tanításnak ez a legpraktisabb és leggyűnöltebb módja. A tanításnak e közvetlen módszere nyújt garanciát arra, hogy a munkásgimnázium a megérdemelt legnagyobb sikert fogja elérni.

Nagyabecsúlással emlékezünk meg a zentai tanterfiak ama derék csapata előtt, a mely áldozatkészséggel, nemes hevülettel ajánlta fel erejét, tehetségét és idejét a zentai munkásosztály szolgálatára. Oly tett ez, a mely méltó a mi legteljesebb elismerésünkre s a közönség hálájára.

Ma vasárnap délután 3 órára értekezletre hívta össze a bizottság a zentai munkásnépet, hogy előttük megismertesse a munkásgimnázium célját, szervezetét és fontosságát.

A beiratások hétfőn és kedden este 6—<sup>1</sup>/<sub>2</sub> 8 ig lesznek a központi népiskolában.

A munkásgimnáziumnak tagja lehet irni-olvasni tudó iparos, kereskedő vagy földmives munkás, a ki beiratkozik s ígéretet tesz, hogy szorgalmával és rendszeres viseletével hozzájárul a munkásgimnázium erkölcsi hitelének emeléséhez.

### Tanítói tanácskozmány.

— Óbecse, 1908. okt. 14-én. —

Szerdán tartotta az óbecsei róm. katholikus esperes kerület tanítósa szokásos őszi tanácskozmányát Óbecsén, a melyen a tagok dicséretes nagy számban jelentek meg.

A gyűlést megelőzőleg szt. mise volt a mit a hymnus elénekklésével fejezett be a tanítósa.

Ezután az Osztrogonács féle iskolába gyűltek az egyházi és világi tanítók és szorongásig megtelt a tanteremben B I a z e k Lajos bődüvári plebanos, kerületi esperes üdvözölte a tagokat és megnyitójában a kötelező tanácskozmányok fontosságáról szölt, buzdítva a tagokat úgy a pontos megjelenésre, mint a tételek kidolgozására, annál is inkább, mert az egyházi tanítósa a mulasztókat 10 korona bírsággal sújtja a nyugdíj alap javára. Ezután egy általános érvényű tanítási elvről szölt: az őszintességre való nevelésről. Nem csak az Isten parancsa ellen vét a hazudó, de veszélyezteti a bizalmat és a társadalmi rendet. A nevelésre nagy befolyással van az őszintesség követelése, éppen ezért a hazugság kiméretlen üldözésére buzdít.

Az eljenzéssel fogadott elnöki megnyitó után az előző évi jegyzőkönyvet olvasta Aczél Sándor bődüvári tanító. A részletesen beszámoló, példásan megírt jegyzőkönyvért a gyűlés elismerést mondott.

Olvastatott az érceki hatóság leirata, a melyben jelzi, hogy közben járt a minisztériumnál a tanítói napidíjak ügyében.

Elnök a megbízaltan visszaérkezett dolgozatokat osztotta ki, majd buzdítólag hívta föl a fiatalabb tanítókat, hogy a kalocsai tanítói és kántori nyugdíjintézetbe lépjenek be.

Most a főhatóság által kitűzött tantétel megvitatása következett. Előzőek id. Árpásy János adai tanító olvasta föl dolgozatát, a melyben arra az állaspontra helyezkedik, hogy a könyvekbe helyezett képre nincs szükség, ha vannak jó és nagy falu ábráink.

Ezzel szemben Fárász József óbecsei tanító értekezésében a tankönyvek illusztrálása mellett tör lándzsát és a szemléltető oktatás horderejét fejtegetve, kimutatja azon előnyöket, a melyek a tan- és olvasókönyvekbe elhelyezett jó és tiszta képek biztosíthatnak. A felnöttek is szívesebben olvassák az illusztrált műveket és hírlapokat, mennyivel inkább kedvelik a jó képet a kicsinyek.

Ezután az egyes osztályokban és minden tárgynál előforduló képek mikénti beosztásáról szölt; majd a könyvekben levő képek módszeres felhasználásáról. Az értekezést eljenzéssel fogadta a gyűlés és néhány hozzászólás után attért a gyakorlati tételre. Ezt Lakos Antal péterrévi, majd Sáp István óbecsei tanító adta elő.

Az indítványok során Latky adai plebanos indítványozta, hogy Göresényi Dénes fővárosi polg. isk. tanárnak, a kit a vallásos érzelmeiért megtámadtak, mondjon bizalmat. A gyűlés egyhangulag elfogadta.

Ezzel a gyűlés véget ért és a tanítók a Népkör helyiségében gyűltek egybe társas ebédre, a hol kedélyesen töltötték el az időt a vonat indulásáig.

## H I R E K.

Csak egy virágszálat. Hogy csak egy virágszálat adjunk a halottak koszorujából a halál jegyeseinek élete visszaváltására, — ezzel a jelszóval nagyszabású akció indul vármegyénkben és városunkban. Vármegyénk alispánja nemes szívtől indítva maga vette kezébe a belügyminiszter által engedélyezett könyöradománygyűjtést. A vármegye összes főszolgabíróit felhívta közreműködésre. És ennek a buzgóságnak köszönhető, hogy még a legkisebb falucskában is megindul az egyesület gyűjtő tarsolyába a gyűjtés. A tarsolyok izléses kivitelűek: oldalukon ezzel a fölirattal „Adakozzunk a tüdőbetegeknek!” Van egy nyílásuk az adomány befogadására. E hó 24-én indult meg a gyűjtés és célja mintegy száz szegénysorsu folyamodó tüdőbeteget azonnal szanatoriumon elhelyezni, ezenfelül új intézményeket főleg dispensereket létesíteni a tüdőbetegeknek. Minden egyes ridiküliben megszámlált összeget az egyesület hivatalos lapja külön nyugtáz. Örömmel írjuk, hogy az femberszeretet nemes versenyében a mi vármegyénk és városunk előjár s nemeslelkű hölgyek a temetői gyűjtést is kezükbe vették. Városunkban a gyűjtést Zákó Istvánné urasszony rendezte, ki igazán nemes szívre valló buzgósággal fáradozik azon, hogy városunk áldozatkész közönsége minél tekintélyesebb összeget juttasson a halál jegyeseinek megmentésére.

Házi estélyt tartott tegnap este a Zentai Dal- és Zeneegyesület zenekara a színházteremben. E zenekar mindig élvezetes estélye iránt nagy volt az érdeklődés és így bizonyára mindenkép sikerült is. — Az estély befolyásáról részletesen jövő héten számolunk be.

Ingyen oktatásban részesülnek iparosaink, kereskedőink és gazdálkodóink a létesített munkásgimnáziumban. Ez oktatásban résztvehet különben mindenki, ki az elemi iskolákat végezte és magát továbbképezni szándékozik. Reméljük, hogy számos lesz a hallgató. Különböző bővebben ez ügyről vezércikkünkben.

Az Agrártanárság f. hó 21-én tartott igazgatósági ülésén Latinovits Pál megyénk nyug. főispánja, Lányi Mór országgy. képviselő, Schöber dr. és Fábry agrártanársági igazgatók is résztvettek.

Rákóczi ünnepély. A zentai közs. főgimn. „Kossuth Önképző Kör”-e II. Rákóczi Ferenc és bujdosó tarsai hazahozatalának emlékére október hó 25-én délután 4 órakor a főgimnázium tornatermében nyilvános díszgyűlést rendez, melynek műsora a következő: 1. Elnöki megnyitó. Tartja: Mészáros Ferenc ifj. elnök VIII. o. t. 2. „Cinka Panna.” Farkas Imrétől. Előadja: Spitzer József VI. o. t. 3. „Rákóczi Bercesényi.” Énekli a főgimn. férfiak. 4. Díszbeszéd. Tartja: Egyedi Dániel VIII. o. t. 5. Rákóczi Rodostón. Melodráma. Előadja: Perr Győző VII. o. t. Zongoran kíséri Milacsky Lajos VII. o. t. 6. Rákóczi kesergője. Énekli a főgimnáziumi vegyeskar. Ezen díszgyűlésre a város m. t. közönségét tisztelettel meghívja a Kör. Belépti díj nincs. Kegyes adományokat az Önképzőkör céljára köszönettel fogadunk és hirlapilag nyugtázunk.

Iparosok figyelmébe. Csaknem 100 iparos kapott felszólítást, hogy tanoncát az ipariskolába még f. hóban irassa be, különben az 1884. évi XVII. t. c. 157. §-a értelmében 40 koronáig terjedhető pénzbírsággal sújtatik a mulasztó.

Adomány. Dr. Varossy Gyula kalocsai érsek a futaki templom szentelés és bérmálás alkalmából a tűzoltótestületnek 200, a Kath. Körnek 100, a „Bauernverein”-nek és az Ipartestületnek 50—50 koronát adományozott.

Időjárásunk hirtelen megváltozott, télire fordult. Vasárnap még késő este is olyan meleg volt, hogy a nyári, könnyű ruha járta még s egy kabát elég volt. Hétfőre a hőmérő hirtelen leesett és már egész délelőtti hőpelyhek szállingóztak s nemcsak a téli ruhákra került a sor, hanem a tüzelőanyagra is.

Jótekonyság. Flesch Ignác a főgimnázium iránti halás érzületből, mivel fia az érettségi vizsgálatot jeles eredménnyel tette le, főgimnáziumi szegény tanulóknak téli ruhával való ellátása céljából 104 kor. 20 fillért gyűjtött nemeslelkű emberbarátok körében. Ezen dicséretre alig szoruló nemes cselekedetért a felruházandó szegény ifjak nevében halás köszönetet mond a főgimn. igazgatósága.

A zentai orsz. vásár november hó 15. és 16-án fog megtartatni. A vásárra vezmentes helyekről a marhafelhajtás meg van engedve.

Tilos a járdákon talicska és kiskocsi használat. Ezt figyelmébe ajánlotta újlag a csendőrségek a főkapitány. A csendőrségnek a tilalom áthágóit fel kell jelenteni, hogy megbírságot szenvedjenek. Jó lesz tehát óvatosságnak lenni.

Megfellebbezte Pollák Ignác főügyész a közgyűlés azon határozatát, mellyel az alügyészi teendők végzéséért jogosan kért díjazását megtagadták.

Bérmutat keres a zentai póstahivatal, miután a jelengi helyiség szűk a szükséges hivatalok elhelyezésére.

A szociáldemokraták vasárnapi népgyűlésén Kalmár Simon és a szabadkai párttitkár voltak a szónokok. Előbbi váltig hangoztatta, hogy nem akarnak földosztást, de az elosztott járást vissza kell venni. Hogy hogyan gondolja ezt keresztül vinni, azt nem magyarázta meg. Mert sokan vannak am, kik elherdálták, elitták, elmulatták járástulajtukukat, eladták Xnek, X eladta Ynak, némely jutalék már 10-ik kézen van és aki kapta annak semmije sincs már. Hát ezen jutalékokat — ilyen temérdek van, úgy hogy a város annak megvételére valóban képtelen — a jóhiszemű vevőktől hogy vehetnek el? Ezt magyarázza meg Kalmár úr. — Az utóbbi szónok az általános szavazati jogról beszélt.

Megrepedt a bevarosi templom egyik boltíve, miről Gózon István jelentést tett a v. tanácsnak. A tanács rögtön intézkedett a főkapitány jelentésére, hogy a mérnökkel a repedést megvizsgálják. Különböző, amint értesülünk, a repedés nem veszélyes.

A munkásházak építésére pénteken tartott meg a versenytárgyalás, mely alkalommal kitűnt, hogy a helybeli ajánlatok alig voltak említésre méltó összeggel magasabbak, mint a legolcsóbb vidéki ajánlat, sőt szakmunkák szerint kiadva a helybelieknek, alig marad fenn különbség, úgy hogy a közgyűlés már azért is a helybeli ajánlatokat fogja elfogadni, mert a helyi iparos és munkás kap foglalkozást. — 10 ajánlat adatott be, ezek közt a legolcsóbb a Neustädter Gyula és Fia Orosházi cég az öszmunkákra. Ez azonban valamivel később adatott be, a pályázati határidőnél, így hát szabály szerint alig vehető tekintetbe. — Az asztalos munkákra a legolcsóbb ajánlatot Kiss és tarsai helybeli fagymunkáló telepe adta be. Az öszmunkákra zentai legolcsóbb vállalkozó Goldstein Benő volt.

Az analfabéták azaz írni, olvasni nem tudók tanítására tanfolyamot nyit a zentai ker. szocialisták egyesülete helyiségében, a Tolmácsiféle házban. Most, midőn az analfabéták politikai jogok gyakorlásától is eleshetnek a tervezett áll. választójog szerint, remélhető, hogy sokan fognak jelentkezni az írni s olvasni tanulásra.

Hódít az eszme. Bacsikat joggal lehet tartani a sűrűn nagyokat ivók birodalmának és ebben a tekintetben Szabadka vezet, mert a vármegyében talán nincs annyi kocsmá, meg pálinkás butik, mint Szabadkán. Az alkohol Szabadkán egyre nagyobb mértékben szedi áldozatait. Ebből a szempontból kétszeresen érdekes az, hogy néhány lelkes szabadkai fiatalember, a szegedi és a zombori antialkoholisták közreműködésével a szabadkai antialkoholista páholyt meg akarják alakítani.

Ötven új bíró. Az igazságügy miniszter a bírói és ügyészi szervezet módosításáról szóló 1908. évi VI. t. cikk. 1. §-a értelmében 50 új állást akar rendszeresíteni a VI. fizetési osztály-

ban. Ezekből 25-öt 1909-ben tölti be. A miniszter a státuszrendezés teljes végrehajtását az 1910. évi költségelirányzaton keresi.

Iparkiállítás. A szabadkai általános ipartestület karácsonykor nagyszabású iparkiállítás rendezését határozta el. A kiállítás előkészítése ügyében vasárnap délelőtt 10 órakor a szabadkai társadalmi testületek és az összes iparosok bevonásával előértekezlet volt, amelyen a kiállítási bizottság már eddigi munkálatait ismertette.

A szőlősgazdák országos gyűlése. A magyar szőlősgazdák hatalmas akciót indítottak a boritaladó eltörlése céljából s október 21-én országos népgyűlést tartottak Budapesten, amelyen az ország szőlősgazdái nagy számmal vettek részt. Ez alkalommal felemelték tiltakozó szavukat a boritaladó ellen. A kormányhoz deputációt küldtek, amely átnyújtotta a szőlősgazdák kérést. Tizezer szőlősgazda írta ezt alá, akik védelmet kérnek a magyar bortermelők részére szemben azzal az óriási áldozattal, amit a szőlők felújítása által hoztak s ezáltal száz és százmillióval emelték a közvagyon. A pénzügyminiszter nem ígérte a boritaladó teljes eltörlését, hanem csak lehető leszállítást.

Árverések. A kisbudzsáki „próveteményesek” ki nem fizetett 4, 18, 25, 32, 37, 40, 56 és 59. sz. parcellái a helyszínen november hó 4-én délelőtti 10 órakor, a koplalói 1900, 1901. és 1906. évi irtások ki nem fizetett parcellái a helyszínen november hó 4-én d. e. 9 órakor, a koplalói 1902. évi erdőirtás ki nem fizetett 5, 18, 51, 61 és 63. számú parcella a helyszínen november hó 4-én délután 2 órakor a rétalji rakodóhelyek ki nem fizetett 4, 15, 64, 71, 73, 74, 75. és 81. sz. parcellái az 1909. ik termő évre a gazd. tanácsos hivatalos helyiségében november hó 8-án délelőtti 9 órakor, a nagybátkai hasábfu vágás a gazd. tanácsos hivatalos helyiségében folyó hó 25-én délután 3 órakor, a vágóhídi lakás 1909. évi április hó 24-től a gazd. tanácsos hivatalos helyiségében november hó 8-án délelőtti 9 órakor nyilvános árverésen ki fognak adatni.

Végrehajtók államosításának sürgetése. A Birósági Végrehajtók Országos Egyesülete ma, vasárnap délelőtt a budapesti büntető törvényszék esküdtzéki termében rendkívüli közgyűlést tartott, melynek egyedüli tárgya a végrehajtói intézmény államosításának, illetve a végrehajtónak a novelláris végrehajtói törvény következtében szükségessé vált kártalanításának megvitatása volt. Beható megvitatás után végre abban állapodtak meg, hogy a küldöttség, bár határozottan az államosítást kérelmezi, de mégis felhívja a miniszter figyelmét azokra a kiszámíthatatlan károokra, melyek a birósági végrehajtókat a novelláris végrehajtási törvény életbeléptetésével érték s bízva a miniszternek több ízben hangoztatott géretében, ennek valóra váltását sürgeti.

Nyugdíjintézmény az orvosoknak. A belügyminiszter a kör- és községi orvosok helyzetén lényegesen kíván javítani. Ez ideig ugyanis az orvosoknak nem volt olyan nyugdíjintézményük, hogy azzal biztosítva lettek volna. A legtöbb orvos hivatása teljesítése miatt lesz keresetképtelenné, esetleg életüket is veszítik. Ilyen esetekben a visszamaradt család, vagy keresetképtelenné lett orvos a legnagyobb nyomorúságnak néz elébe. A miniszter most nyugdíjintézményt akar létesíteni s ezért, hogy az minden tekintetben megfelelő legyen, összeírja az összes 1906—1907—1908. években elhalt községi és körorvosokat. Az összeírásnál figyelmet kell fordítani arra is, hogy az illető orvos hivatása közben lelte-e halálát, vagy sem.

Ezer korona egy kőlőért. Valkányi tudósítónk egy érdekes epizódot közöl velünk Nakó Sándor grófról, Fiume kormányzójáról. A kormányzó Zombolyára utazott Csekonics Endre gr. látogatására. Utközben a valkányi állomáson a kormányzó egy lakodalmas menettel találkozott, amely Padé felé készült. A vőlegény padéi, a menyasszony sárafalvai leány volt, mindketten

szerek. Az atyafiak a lehető legvigabb hangulatban voltak és a kormányzó ezt látva, arra kórte a fiatal párt, hogy táncolja el a szerb nemzeti táncot a kólót. Mikor pedig a tánc a zümmögő szvirác hangjainál befejeződött a gróf egy 1000 koronás bankjegyet nyújtott át a spiruló menyasszonynak a kólóért. A násznép körében az eset persze nagy szenzációt keltett és mindenki megirigyelte a fiatalasszonyt, aki ilyen könnyű szerrel tudta szaporítani a hozományt.

Városi hirdetések. A nagy-bátkai tölgyes felnyesése felől ki fog adatni. Akk vállalkozni akarnak jelentkezzenek a gazd. tanácsosnál. — A város 5000. drb. kékes bogdáni vagy vele azonos jóságú hazai trachit 18/c/m. koczkák beszerzésére nyilvános írásbeli versenytárgyalást hirdet. — A ajánlatok november 20 án d. e. 10-óraig Zenta város tanácsához címelve annak iktató hivatalába nyújtandók be a minta darabokkal együtt. — Az ajánlatok kizárólag csakis a városi mérnöki hivatalban kapható sokszorított ajánlati mintán tehetők. — Feltételek valamint az ajánlati minta Zenta város mérnöki hivatalában kaphatók. — Zenta város 1909. évi házipénztára és alapok főkötségvetése f. é. október hó 21 től nov. hó 4-ik-ig bezárólag Zenta város főszámvevői hivatalában közszemlére kitétetett. — A költségvetést a hivatalos órák alatt bárki szabadon betekinthei és netáni észrevételeit írásba foglalva f. é. november hó 3-ikáig a v. iktatónál beadhatja.

A baromfitenyésztésből miképp lehet állandó és nagy jövedelmet biztosítani? A legutóbbi években rohamosan emelkedett nemcsak hazánkban, de a külföldön is a hus ára. Természetes következménye lett ennek aztán az, hogy a közönség a baromfi és tojásfogyasztást óriási mérvben fokozta s így a baromfi és a tojás ára is lényegesen emelkedett. Kétségtelenül bebizonyított pedig az, hogy a legolcsóbban állítható elő a baromfi és tojás, csak tudni kell annak módját, mert ismeretes dolog az, hogy nem minden baromfi való hus- vagy tojástermelésre s nem minden vidéken lehet az egyik, vagy másik tenyészirányt sikeresen folytatni. Ezen a fontos tenyészési ágazat kellő fellendítésére nagyon jó eszközünk van s ez a Heblay Emil állattenyésztési m. kir. felügyelő baromfitenyésztő szerkesztésével hetenként megjelenő „Baromfitenyésztés” című szaklap, mely immár újévtől kezdve a 7-ik évfolyamba foglérni. Ezen képes heti „szaklapot a szerkesztőség (Kolozsvár) mindenkinek, a ki levelezőlapon oda fordul, három heten át ingyen és bérmentve küldi mutatoul, mert a szerkesztő azt akarja, hogy e hézagpótló lapot minden tenyészítő megismerje s abból állandó és nagy haszna legyen. A „Baromfitenyésztés” felöleli és a legteljesebben tárgyalja a gazdasági és sport-baromfi, éneklő- és diszmadár, galamb és házi-nyulitenyésztési és értékesítési kérdéseket. Föld-birtokosok, bérlők, gazdatisztek, kisczardák, iparosok és magánzók egyaránt haszonnal és élvezettel olvashatják a „Baromfitenyésztés”, a magyar baromfitenyésztési ügy igaz barátját. Előfizetési ára: egy évre 10 korona, félévre 5 kor. Előfizetési pénzek e cím alatt: „Baromfitenyésztés” szerkesztősége (Kolozsvár) küldendők.

Aki sikerrel akar hirdetni, forduljon az „Általános Tudósító” (Leopold Gyula) hirdetési osztályához, Budapest, VII., Erzsébet-körut 41. ahol hirdetéseket az összes létező bel- és külföldi hírlapokban és naptárakban kiváló szakértelemmel, lelkiismeretesen, pontosan és szolid áron eszközölnek, Több mint 200 naptár kizárólag képviselő, vidéki lapok központi hirdetési osztálya, számos hírlap kizárólagos kezelősége. Diszkes újságkatalógus, képes naptárjegyzék és minden felvilágosítás a t. c. hirdetőknél díjmentesen.

Messaline Radium Louisine Taffet és „Henneberg” selyem 1 K 50 F. től feljebb, bérmentve és vámmentesen. Minta postafordultával.

**Selyem**

Megrendelések bármely nyelven intézendők: an Seldentfabrikt. Henneberg in Zürich.

Diszitsük lakásunkat teleen s kedűköt nyáron valódi Haariemi hagyomány virágokkal. Postán beküldött 8 K. ellenében portó- és vámmentesen küldjük Ausztria Magyarországra a mi legjobban kedvelt normagyűjteményünket vagy 30 jácint-hagyományt üvegek, vagy 40 drbot cserepek, esetleg 40 drbot kerti ültetés számára. Vagy egy gyűjteményt szobákba 150 darabból, 45 cserép számára. Vagy egy kerti összeállítást 250 drbból, esetleg egy kerti és szoba összeállítást 240 drból. Tartalmaz pompás választékot jácint, tulipán, nárciss, csilla hóvirág stbből. Gazdagon ilusztrált sok elismerőlevéllel ellátott főárjegyzék ingyen és bérmentve.

Blumen-wiebel Züchtere  
„HUIS TER DUIN” (A. G.)  
Nordwik bei Haarlem (Hollandia)



## Csarnok.

### Mikor a képviselő muzsikál.

A Pesti Hírlap f. hó 15-iki számában dr. Baloghy Ernőről, a kulai választókerület népszerű országgyűlési képviselőjéről a következő jóízű apróságot közli: Baloghy Ernő képviselő a napokban körutat tett kerületében. Meglátogatta választóit és informálta őket a politikai helyzetről. Kulára is ellátogatott, még pedig bejelentés nélkül. Nyugodtan reggelizett ott vasárnap reggel és magához kérte a község jegyzőjét és főszolgabíráját, hogy velük a vizitek sorrendjét megbeszélje. Amig ezek az urak megérkeztek, hozzáült a kávéházban levő zongorához és eljátszotta a „Hollandi lány” indulóját. A reggeli muzsikára figyelmessé lettek a szomszéd szobában levő gazdaemberek. Egy jóképű gazda ember át is jött as tisztelettelűdően így szolt:

— Nagyon szépen zongorázik az ifjú, ugyan kérem, huzza el az én nótámat, a „Ne sirj, ne sirj, Kossuth Lajost!”

Nem ismerte meg a borotvált arcú fiatal képviselőt. Természetesen. Baloghy Ernő a legnagyobb készséggel tett eleget a megrendelésnek. Elmuzsikálta a szomorú nótát, amitől könny tolt a derék magyar szemébe és a képviselő is nagyon megvolt hatva. Muzsikáltatott azután a zenéért lelkesedő kulai még több nótát is a képviselővel, majd szépen megköszönve a szíveségét, — eltávozott.

Megérkezett eközben a jegyző és a főszolgabíró és értesére adták a nótakedvelőnek, hogy ki volt a muzsikus. A nótás magyar egy kicsit meghökken, persze, a dolog igen könnyen és hamar rendben jött, mert Balogh Ernő kijelentette, hogy választóinak joguk van mindenféle tudásával, tehát a muzsikájával is rendelkezni. Mindennek daczára, a dalos polgárt egy kicsit bántotta a dolog. A muzsikusknak a magyar ember fizet, ahogy dukál. Hogyan tegye meg ő ezt? választás még — ha igaz — messze van. Ilyen sokáig nem akart obligóban maradni. Ilyen még a képviselő se tartozik nótázni. Fogta hát magát és titokban kifizette a képviselő egész

szállodai számláját. Az elutazáskor aztán a vendéglos tisztelettel jelentette Baloghynak, hogy minden ki van fizetve. Az első pillanatban Balogh dühbe jött, mert végre is képviselőhöz nem illik a potyázás. Nem használt azonban semmi. A választó nem tágitott. Megmuzsikáltatta a képviselőt, hát fizetett, És ebbe végre bele kellett nyugodni.

## Vasúti menetrend.

Érvényes 1908. évi október hó 1-től

### Zenta—Szeged

Zenta	indul	6:30	reg.	8:30	d. u.
Mkanizsa	„	7:25	„	4:26	„ u
Horgos	érk.	7:57	„	4:59	„
Szeged	„	8:56	„	6:03	„

### Szeged—Zenta

Szeged	ind	4:20	reg.	1:35	d. u
Horgos	érk.	4:57	„	2:17	„
Mkanizsa	ind.	5:42	„	3:24	„
Zenta	érk.	6:29	„	4:20	„

### Zenta—Ó-Becse

Zenta	ind.	7:05	reg.	1:44	d. u.	4:40	d. u
Ada	„	7:47	„	2:20	„	5:17	„
Mohol	„	8:10	„	2:40	„	5:32	„
Ó-Becse	érk.	8:56	„	3:23	„	6:18	„

### Ó-Becse—Zenta

Ó-Becse	ind.	4:10	reg.	7:20	reg.	1:10	d. u
Mohol	„	5:05	„	8:06	„	2:02	„
Ada	„	5:26	„	8:19	„	2:19	„
Zenta	érk.	6:00	„	8:52	„	2:53	„

### Zenta—Szabadka

Zenta	ind.	6:40	reg.	9:12	d. e.	3:40	d. u
Orom	„	7:49	„	10:16	„	4:40	„
Szabadka	érk.	8:34	„	11:03	„	5:25	„

### Szabadka—Zenta

Szabadka	ind.	4:40	reg.	11:45	d. e.	1:32	d. u
Orom	„	5:30	„	12:43	d. u.	2:29	„
Zenta	érk.	6:19	„	1:34	„	3:21	„

### Ó-Becse—Ujvidék

Ó-Becse	ind.	4:20	reg.	9:45	d. e.	3:45	d. u
Ujvidék	érk.	6:53	„	12:40	d. u.	6:17	„

### Ujvidék—Ó-Becse

Ujvidék	ind.	4:—	reg	9:15	d. e.	4:56	d. u
Ó-Becse	érk.	6:28	„	12:43	d. u.	7:31	este

### A csókai vonat menetrendje.

Csóka	ind.	5:40	7:21	11:20	1:01	4:32	10:59
Szeged	érk.	7:14	9:15	12:47	2:35	6:06	12:32
„	ind.	1:55	5:10	9:40	1:10	3:32	6:30
Csóka	érk.	3:22	6:44	11:05	2:43	5:44	8:01
Karlova	„	4:25	7:47	—	3:46	7:1	10:11

Felölő szerkesztő és kiadótulajdonos.

**Fekete Sándor**

Több használt  
vaskályha eladó  
Fekete Sándornál.

## Eladó.

Dévíts-fiakkeros-féle ház, valamint  
házi bútorok és eszközök  
örökáron jutányosan eladók.

Érdeklődők forduljanak **Hönnig  
Hanni**-hoz az eladó házban (Dembinszky-u)

## AMERIKA

Elutazás Havreből minden szombaton,  
Bécsből minden kedden.  
Utazási jegyek a

### Francia vonalra

Amerikai vasuti jegyek bármely  
állomásra eredeti árban.

Bővebb felvilágosítást ingyen és bérmentve  
CSAKIS a

FRANCIA VONAL ad.

Bécs, IV. Wiedener Gürtel Nr. 16.

(A déli és allamvaspályával szemben.)

A címre gondos ügyelet kéri.

„BIZTOSÍTÁSI ÉVKÖNYV” 5 kor.  
Kapható diszkötésben 400 oldal.

### Új munkatárs az ügynökök részére.

Jó üzleti eredményeket az életbiztosítási terén csak úgy érhetünk el, ha az összes versenytársaságok díjtételeit és kötvényfeltételeit alaposan ismerjük.

Ez könnyen elérhető, ha megrendeljük Nadas Nándor „Biztosítási utmutató” című munkáját, mely kiadásunkban rövidesen megjelenik.

Ez kiválóan alapos és pontos magyar szakmunka lesz, mely az összes intézetek legújabb megváltozott díjtételeit és feltételeit könnyen kezelhető összehasonlításokban fogja tartalmazni és bemutatni.

Szakembereknek nélkülözhetetlen!

Ára zsebkönyv alakban 1 kor. 30 fillér.

Megrendelhető a

„Biztosítási és Közgazdasági Lapok”-nál  
Budapest, VI. ker., Vörösmarty-utca 43. sz.

A lap előfizetési ára 1/4 évre 3 korona.

## Aki hirdetni akar

még pedig sikerrel, az forduljon az „Általános Tudósító” (Leopold Gyula) osztályához, Budapest, VII. Erzsébet körút 41., ahol hirdetések az összes létező bel- és külföldi hírlapokban és naptárakban kiváló szakértelemmel, lekiismeretesen, pontosan és szolid áron eszközölnek. Több mint 200 naptár kizárólagos képviselője, vidéki lapok központi hirdetői osztálya, számos hírlap kizárólagos kezelője. Disztes újságkatalógus, képes naptárjegyzék és minden felvilágosítás a t. c. hirdetőnek díjmentesen.

## Iskolázott,

jó modorú

## leány és fiú

tanulóul felvétetik

## Fekete Sándor

könyv- és papírkereskedésében,  
könyvnyomdájában.

## Kiadó üzlethelyiségek.

A ZENTA-VIDÉKI TAKARÉKPÉNZTÁR épületében, jelenleg Fekete Sándor által birt. üzlethelyiség, valamint az új PLEBÁNIA-PALOTA piactérré néző részében egy kisebb üzlet helyiség október 1-től kiadó, Érdeklődők felvilágosítást nyerhetnek

Fekete Sándor  
könyvkereskedésében.

## KISS ÉS TÁRSAI

(Czégtulajdonosok: Fekete Géza, Kiss Sándor és Weiner Lipót)

### famegmunkáló ipartelep és bútorgyár

Telefon: 34.

ZENTA.

Sürgőnyezim: BÚTORGYÁR



Elvállal teljes lakberendezéseket minden stílusban és kivitelben, a legegyszerűbbtől a legfinomabbig.

PIPERE BÚTOROK.

BÚTORKERESKEDŐKNEK EN-GROS ÁR.

Iroda-, üzlet-, kávéházi-, és éttermi berendezések, portálok, ajtók, ablakok készítése.



Elvállal: asztalosoktól MÉRSÉKELT ÓRADIJAK mellett asztalos- és különösen építetmunkákat GÉP ÁLTAL teljesen elkészítve.

## 33 év óta fennálló könyv- és papírkereskedésem

szolidan és pontosan szolgálta ki a n. é. közönséget és ezután is ily irányban vezetem azt tovább. Arrra kérem tehát a n. é. közönséget, hogy bizalmával ezután is ajándékozzon meg és könyvszükségletét nálam vásárolni sziveskedjék.

Együttal tudomására hozom a n. é. közönségnek, hogy ideiglenesen még néhány hétig üzletem a

### „Zenta Vidéki Takarékpénztár”

emeletes házában van,

de nem sokára az épülőfélben levő

### róm. kath. plebánia palotájának

egyik főtéri boltjában helyezem el.

Magamat a n. é. közönség b. pártfogásába ajánlván, maradok Zentán, 1908. aug. hó

teljes tisztelettel

Fekete Sándor.